Proorocia Domnului despre nimicirea celei de-a doua biserici a Legii celei Vechi

Una dintre ultimele proorocii ale Mîntuitorului Hristos este aceea privitoare la biserica Legii celei Vechi, zisul „templu al lui Solomon”, proorocie care zice aşa:
„Ierusalime, Ierusalime, care-i omori pe prooroci şi-i ucizi cu pietre pe cei trimişi la tine; de cîte ori am voit să-i adun pe fii tăi, după cum adună pasărea puii săi sub aripi, dar nu aţi voit! Iată casa voastră vi se lasă pustie, căci vă zic vouă: De acum nu Mă veţi mai vedea pînă cînd nu veţi zice: Binecuvîntat este Cel ce vine întru numele Domnului!” (Matei 23:37-39).
Stihuri pe marginea cărora Sfnţitul Teofilact al Bulgariei (veacul al 10-lea) zice aşa:

 

 

„De două ori rosteşte Domnul numele Ierusalimului, chemîndu-l cu durere şi cu milă. Căci grăieşte ca şi către o femeie iubită cu înfocare, dar care l-a defăimat pe cel care a iubit-o, vrînd să aducă asupră-i chinul. Şi Hristos învinuieşte Ierusalimul ca pe un ucigaş, zicîndu-i că, de multe ori vrînd El să-l miluiască, acesta nu a vrut. Ci – supunîndu-se mai vîrtos diavolului, care îl risipeşte şi îl depărtează pe el de la Adevărul ce are puterea de a uni – nu L-a primit pe Însuşi Domnul, Cel care îl adună. Căci nimic nu risipeşte şi nu desparte mai mult de Dumnezeu decît păcatul, după cum nimic nu adună către Dumnezeu decît buna cunoştinţă. Şi, arătîndu-Şi dragostea, pune înaintea lor pilda păsării şi zice mai apoi: De aceea, pentru că nu Mă voiţi, las casa voastră pustie. De aici, să înţelegem că pentru noi locuieşte Dumnezeu în biserică, iar cînd noi sîntem deznădăjduiţi, atunci şi bisericile sînt părăsite de Dînsul.
De acum, nu Mă veţi mai vedea pînă la a doua venire! – zice Domnul, căci atunci chiar fără voie se vor închina Lui şi vor zice: «Bine este cuvîntat Cel ce vine întru numele Domnului!» Iar «de acum» înseamnă «după ce Mă veţi răstigni», iar nu ceasul acela în care vorbea. Căci Iudeii L-au mai văzut după aceea de multe ori, dar după ce L-au răstignit nu L-au mai văzut, nici nu-L vor mai vedea pînă la venirea Sa de a doua” (în tîlcuirea evangheliei după Matei).
„«Iată se lasă casa voastră pustie!» – zice şi Sfîntul Ioan Hrisostomul – adică «lipsită de ajutorul Meu». Deci Hristos a fost acela Care şi mai înainte era în fruntea Ierusalimitenilor: El i-a ţinut, El le-a purtat de grijă; deci Hristos a fost Acela care i-a învăţat totdeauna. Acum le pune înaintea ochilor o pedeapsă de care s-au temut totdeauna nespus de mult, iar pedeapsa aceasta este pieirea desăvîrşită a statului iudeu” (în omiliile la Matei).
Şi Matei urmează:
„Şi, ieşind din biserică, Iisus S-a dus şi s-au apropiat de El ucenicii Lui, ca să-I arate clădirile bisericii. Iar El, răspunzînd, le-a zis: «Vedeţi toate acestea? Adevărat grăiesc vouă: Nu va rămîne aici piatră pe piatră care să nu se risipească»” (Matei 24:1, 2).
„Ieşind din biserică – zice Sfinţitul Teofilact – a arătat că va pleca de la Iudei. Şi, precum a zis că: «se va lăsa casa voastră pustie» (Matei 23:38), aşa şi face cu adevărat. Şi le spune dinainte ucenicilor despre dărîmarea bisericii, pentru că-i vedea pe ei cugetînd cele pămînteşti, uimindu-se de frumuseţea zidurilor şi parcă întristîndu-se că se va lăsa pustie o zidire atît de minunată. Şi-i îndepărtează pe ei spre a nu se pironi la cele pămînteşti şi-i trimite la Ierusalimul cel ceresc, zicînd că aici (în Ierusalimul cel de jos) nu va rămîne piatră peste piatră. Iar prin zicerea «nu va rămîne aici piatră pe piatră care să nu se risipească», Domnul face înainte-vestirea dărîmării Ierusalimului, lucru care mai apoi s-a şi împlinit” (la fel). „Şi zic unii că au rămas multe rămăşiţe din vechea cetate a Ierusalimului şi aşa se ispitesc să-L arate mincinospe Hristos, dar nu este aşa. Căci – măcar de ar fi şi rămas oarecare rămăşiţe, lucru care nu este adevărat – însă pînă la sfîrşitul cel de obşte nu va rămîne piatră pe piatră. Însă istoriile spun că împăratul Adrian a pus să fe dărîmate cu totul cetatea şi biserica chiar din temelii, iar apoi să fe arat locul, încît şi aceasta s-a plinit, că nici piatră pe piatră n-a rămas” (Sfnţitul Teoflact, în tîlcuirea la Marcu).
Şi – tîlcuind acelaşi loc de la Luca – acelaşi Teofilact zice: „Cu cuviinţă prooroceşte acum Domnul pentru Ierusalim, fiindcă era aproape de a Se răstigni degrabă, ca să le avem şi pe acestea spre mare dovedire cum că El este Dumnezeu adevărat. Drept aceea - lăudînd oarecare zidirile bisericii şi podoabele (şi socotesc că ziceau despre lucrurile acelea strunjite şi săpate, precum finicii şi serafimii, căci pe acestea poate le numeau «podoabe») – Domnul nu poartă grijă de nici una din acestea, ci spune mai înainte risipirea lor. Iar ei au socotit că El zice pentru sfîrşitul cel de obşte, măcar că zicea pentru robia Ierusalimului ce s-a făcut de către Romani” (în tîlcuirea la Luca).
Aşa a fost! Căci Romanii asediază şi nimicesc Ierusalimul prin Titus, la anul 70 după naşterea Domnului Hristos. Atunci, biserica Iudeilor a fost dărîmată, sinedriul s-a desfinţat, preoţii au fost ucişi şi slujirea Legii Vechi a încetat. Căci, într-adevăr, ce rost ar mai fi avut slujirea acesteia, de vreme ce Însuşi Dumnezeu-Cuvîntul, Cel care o aşezase prin Moisi, Se întrupase şi întemeiase Aşezămîntul cel nou şi Biserica cea nouă a credincioşilor Săi? Apoi, în anul 132, Ierusalimul a fost asediat şi nimicit din nou de către Romani, sub împăratul Adrian.
Pentru a înţelege că biserica cea veche şi rînduielile ei au avut întemeiere şi rost doar pînă la întruparea Dumnezeu-Cuvîntului, să ne amintim istoria zisului „templu” din Ierusalim.

 

 

Biserica lui Solomon

Solomon a fost al patrulea fiu al lui David, din femeia lui Urie, Vatşeva; ultimul împărat al statului unitar evreiesc, între 970-930. Din insuflare dumnezeiască, el zideşte casa lui Dumnezeu dorită de tatăl său David, care fusese împiedicat să o ridice el însuşi, fiindcă era om războinic şi vărsase mult sînge.
Şi după aceasta însă, Iudeii au urmat obiceiului lor de a-L lăsa deoparte pe Dumnezeul cel adevărat şi a se închina dumnezeilor cei mincinoşi ai păgînilor, precum făcuseră şi înainte. Dacă citim cărţile Cronicilor şi ale Împăraţilor, vedem că toată istoria norodului ales de Dumnezeu Lui-Şi a fost o luptă pentru păstrarea Legii date de Dumnezeu prin Moisi, pe care Israil a lăsat-o în nenumărate rînduri, primind rătăcirea închinării la idolii neamurilor vecine, adică la feţele înşelătoare ale satanei şi ale dracilor lui. Astfel, Evreii şi-au făcut în pustie idol încornorat, urmînd pilda Egiptenilor ce se închinau la boul Apis. Tot aşa, împăratul Ahav (cel care l-a prigonit pe Ilie) a făcut hatîr socrului său Ioval, împăratul Tirilor şi al Sidonienilor, şi a ridicat capişte zeului Baal şi prooroci ai acestuia, în Samaria. Însuşi Solomon a îngăduit ridicarea de capişti idoleşti, făcînd hatîr numeroaselor sale femei păgîne. Din vreme în vreme, se ridica în Israil cîte un bărbat iubitor de Dumnezeu – preot, împărat sau prooroc – care dărîma capiştile şi aducea norodul la dreapta credinţă. Aşa a fost chiar Moisi, aşa Fineas, aşa marele prooroc Ilie; aşa a fost Iezechia, apoi Ezdra, Neemia, şi toţi ceilalţi conducători evlavioşi, prin care neamul lui Israil s-a întors la Dumnezeu şi s-a izbăvit de la desăvîrşita nimicire. Aşa au fost, în timpul lui Antioh Epifanie, Macaveii. Oricum, pentru fărădelegile norodului şi ale împăraţilor, Dumnezeul a toată lumea i-a pedepsit pe Iudei prin împăratul Babilonian Navuhodonosor, care a dus norodul lui Israil în robia de 70 de ani. În 597, Navuhodonosor a cucerit Ierusalimul şi l-a strămutat pe împăratul Ioiachim împreună cu curtea sa, cu meşteşugarii şi cu ostaşii. Urmaşul acestuia, Sedechia, se răzvrăteşte, şi în 587 Ierusalimul e iarăşi cucerit şi jefuit, biserica lui Solomon e dărîmată şi sînt strămutaţi alţi Iudei. Apoi, în 582, urmează o nouă strămutare, după răscoala în care a fost ucis guvernatorul Godolia. Astfel, s-au împlinit cele proorocite încă de David, care zice:
„Tu ai lepădat, şi ai defăimat, zăbovit-ai pe unsul Tău, surpat-ai aşezămîntul robului Tău, spurcat-ai în pămînt sfnţenia lui. Surpat-ai toate gardurile lui, pus-ai tăriilor lui frică. Jefuitu-l-au pe el toţi cei ce treceau pe cale, făcutu-s-a ocară vecinilor săi. Înălţat-ai dreapta celor ce îl necăjesc pe dînsul, veselit-ai pe toţi vrăjmaşii lui. Întors-ai ajutorul sabiei lui, şi nu l-ai apărat pe el în război. Stricatu-l-ai din curăţenia lui” (Psalmul 88:38-44).
Stihuri pe care Fericitul Teodorit al Chirului le tîlcuieşte aşa: „«Iar Tu ai lepădat, şi ai defăimat, zăbovit-ai pe unsul Tău, surpat-ai aşezămîntul robului Tău,» Iar Tu [...] i-ai lepădat pe strănepoţii lui David, şi i-ai arătat netrebnici, şi în robie i-ai vîndut, şi împărăţia acestuia (a lui David) ai încetat-o şi tocmelile făcute cu robul Tău le-ai risipit. Căci «uns» îl numeşte aici pe împărat, şi doi strănepoţi ai lui David s-au dus robiţi: Iehonia şi Sedechia, la aceştia încetînd împărăţia lui David. Căci Zorobabel, cel ce a stăpînit după întoarcerea din robie, era demagog (adică povăţuitor de norod), iar nu împărat.
«spurcat-ai în pămînt sfinţenia lui.» «Sfinţenie» numeşte biserica pe care voia să o zidească David, dar a zidit-o Solomon, după David. Aceasta zice că s-a spurcat de năvălirea Babilonienilor şi s-a făcut asemenea cu iarba ce înfloreşte: căci, după ce s-a surpat, s-a prefăcut în ţărînă.
«Surpat-ai toate gardurile lui» De toată întemeierea l-ai dezgolit pe dînsul.
«pus-ai tăriilor lui frică.» Pentru că, bizuindu-se pe ogrăzile cetăţilor de demult, a căzut din bizuire şi este înfăşurat cu frica.
«Jefuitu-l-au pe el toţi cei ce treceau pe cale,» Moavitenii, şi Amonitenii, cei de altă seminţie, Idumeii şi Sirienii, Asirienii, Babilonienii.
«făcutu-s-a ocară vecinilor săi.» De rîs şi de ocară s-au făcut vecinilor de prin prejurul hotarului lor.
«Înălţat-ai dreapta celor ce îl necăjesc pe dînsul,» Pe neprietenii lui i-ai arătat mai tari decît dînsul.
«veselit-ai pe toţi vrăjmaşii lui.» L-ai făcut de batjocură vrăjmaşilor lui.
«Întors-ai ajutorul sabiei lui, şi nu l-ai apărat pe el în război.» Netrebnice i s-au făcut lui armele după ce s-a dezgolit de a Ta purtare de grijă.
«Stricatu-l-ai din curăţenia lui,» Iar Simmah, aşa: «Încetat-ai curăţirea lui.» Căci nu poate să se mai curăţească cu stropirile împrejur, robit find şi petrecînd departe de biserica Ta” (în tîlcuirea psalmilor).

 

 

A doua biserică

Puţini dintre cei robiţi în Babilon aveau să se întoarcă la Ierusalim, mai întîi cu Zorobabel şi apoi cu Ezdra. Cel dintîi era un prinţ Iudeu născut în Babilon, primul între cele 12 călăuze care au adus la Ierusalim o caravană de strămutaţi, între 538 şi 522. Împreună cu Marele Preot Iosua reia lucrările (începute de Şesbazar în 537) pentru refacerea Bisericii, care se deschide în 515 (vezi 1 Ezdra, 2:1, 3:2,8, 4:2,3, 5:2). Iar Ezdra a fost preotul şi cărturarul care i-a învăţat din nou Legea pe fiii lui Israil întorşi la Ierusalim, căci aceştia o uitaseră şi se povăţuiau după eresuri păgîneşti.
Dar Iudeii nu s-au înţelepţit nici după acea cumplită bătaie dumnezeiască a robiei babiloniene, ci fărădelegile lor au urmat mai departe, pînă la cea din urmă, adică pînă la uciderea Domnului, Care pentru ei Se întrupase înainte de toate. De ce au făcut aceasta? Pentru că nu doreau schimbarea lumii acesteia căzute din pricina păcatului, pentru că nu doreau petrecerea în împărăţia cea veşnică a lui Dumnezeu. De ce? Pentru că se temeau de judecata obştească de la sfîrşitul veacului. De ce? Pentru că îşi doreau stăpînirea întregului pămînt. Şi cei mai mulţi dintre ei au urmat să judece aşa şi după înălţarea Domnului şi întemeierea Bisericii Sale. Iar răsplata binemeritată a fost nimicirea desăvîrşită de către Romani a Ierusalimului şi a bisericii rezidite a lui Solomon, împreună cu robirea tuturor Iudeilor, după cum am spus.

Întîiul neam ales şi Antihristul

Deşi L-au avut de la bun început ca povăţuitor pe Însuşi Dumnezeu, în chip nemijlocit, Iudeii au dorit dintotdeauna să fie povăţuiţi nu de Dumnezeu, şi cu atît mai puţin de Dumnezeu-Omul Hristos, ci de un om-dumnezeu, de un împărat pămîntesc atot-puternic, sub al cărui sceptru ei ar urma să întemeieze (şi, mai tîrziu, să reîntemeieze) o împărăţie pămîntească a lui David şi să stăpînească lumea. De aceea „L-au ucis [pe Hristos-Dumnezeu] din mînie şi dezamăgire, căci El propovăduia ca să audă toţi: «Împărăţia Mea nu e din lumea aceasta!» (Ioan 18:36). Hristos nu S-a învoit să fe împărat pămîntesc, cum ar fi vrut Satana (Matei 4:8-9) şi cum ar fi vrut Iudeii. Aceasta era destul ca să umple inima lor de ură şi mîinile lor de unelte ucigătoare. De atunci, ei îl aşteaptă pe «Mesia» al lor, aşadar un împărat a toată lumea, care este însuşi Antihrist [cel mare], căruia îi pregătesc drumul. […] Din clipa în care Evreii, care-L aşteptau pe Mesia, L-au răstignit pe Dumnezeu-Omul Hristos, a început numărătoarea inversă pentru venirea lui Antihrist” (DIM). Şi cine este el? Este acela despre care Hristos a spus: „Eu am venit în numele Tatălui Meu, şi voi nu Mă primiţi; dacă va veni altul în numele său, pe acela îl veţi primi” (Ioan 5:43).
Totodată, Antihristul este „hristosul” aşteptat şi de noul „Creştinism” hiliast (sau „milenarist”, erezie iudaică despre care vom vorbi mai jos). Acesta e cel în care Iudeii şi toţi cei lepădaţi de la credinţă (dar şi păgînii) îşi pun nădejdea că va împărăţi în această lume „o mie de ani”, făcînd din acest pămînt al patimilor, al suferinţei şi al fărădelegii, stăpînit de diavolul, un „rai” în care toţi să poată trăi în păcat mai departe, netemători de marea judecată ce va fi, la care nimeni nu vrea să se înfăţişeze (şi pe bună dreptate, conştiinţa spunînd fiecăruia că va fi osîndit).
Şi cine va fi Antihristul cel mare? Un Evreu din neamul lui Dan, pe care Evreii îl vor încorona ca împărat a toată lumea într-o nouă „biserică a lui Solomon” din Ierusalim, după cum arată Pavel: „(…) potrivnicul, care se va înălţa mai presus de tot ce se zice sau se cinsteşte ca Dumnezeu, încît să şadă el în biserica lui Dumnezeu ca Dumnezeu, arătîndu-se pe sine-şi că este Dumnezeu” (2 Tesaloniceni 2:4).
Şi cînd va fi aceasta? Atunci cînd se va împlini proorocia de la Luca: „Şi [Iudeii] vor cădea de ascuţişul sabiei, şi vor fi duşi robi în toate «neamurile», pînă ce se vor împlini vremurile «neamurilor»” (Luca 21:24). Ei bine, a trecut aproape o jumătate de veac de cînd s-au împlinit vremurile „neamurilor”, adică stăpînirea lumii (deci şi a Palestinei) de către ne-Evrei, precum şi robia şi surghiunirea Evreilor de către aceia! Fiindcă, pe 29 noiembrie 1947, Adunarea Generală a O.N.U. a adoptat rezoluţia întemeierii unui stat evreiesc independent în Palestina. Şi asta cînd? La vremea proorocită de către sfinţii lui Dumnezeu. Căci să citim ce zicea Sfîntul Andrei cel Nebun pentru Hristos încă în urmă cu o mie de ani:
„Sfîrşitul lumii find aproape, după împlinirea vremurilor tuturor «neamurilor» care au împărăţit la rîndul lor în osebite vremuri, va ridica Dumnezeu şi sceptrul Israiliţilor, ca să împărăţească prin Antihrist în al şaptelea veac spre al optulea, pentru care a mărturisit Proorocul Isaia, zicînd că va ridica Dumnezeu semn pentru plinirea «neamurilor», care au stăpînit oile cele risipite ale lui Israil printre neamuri, şi va aduna Israilul cel risipit în sfînta cetate a Ierusalimului. Şi va fi atunci Israil ca şi cînd a ieşit din Egipt, precum mărturiseşte şi Sfîntul Apostol Pavel, care zice: «Cînd se vor împlini vremurile «neamurilor», atunci se va mîntui tot Israilul» (Evrei 11:26). Aşadar, îi va aduna pe toţi în cetatea Ierusalimului, pe care o va da lor, ca să nu mai zică: «Dacă ar fi voit Dumnezeu să ne miluiască pe noi, ne-ar fi dat iarăşi locurile noastre, şi era să credem în Hristos.»” Deci Dumnezeu a îngăduit întoarcerea Iudeilor la Ierusalim ca să se arate că şi aşa puţini vor crede într-Însul, acea «rămăşiţă» de care era vorba în tîlcuire. Sau – cum zice Dimitriu Scartsiuni – „Dumnezeu a lăsat ca să vină Antihrist pentru nepocăinţa lepădării de credinţă a oamenilor. Deoarece Antihrist «în cei pierduţi se întăreşte» (Sfîntul Ioan Gură de Aur), aşadar în necredincioşii nepocăiţi. Aceşti împietriţi la inimă – fie că vine, fie că nu vine Antihrist – nu vor să creadă în Hristos şi să se mîntuiască, fiindcă nu au dragoste.
Amăgitorul va veni ca să vădească necredinţa şi nepocăinţa celor care-L tăgăduiesc pe Hristos. Dar în primul rînd îi va stăpîni pe Iudeii care au întrecut în necredinţă toate neamurile. Aceştia, care continuă să-L răstignească pe Iisus, pregătesc calea şi tronul lui Antihrist. Cinstea pe care Iudeii i-o vor da lui Antihrist va constitui «plata nerecunoştinţei acestora» (Sfîntul Ioan Gură de Aur), fiindcă au cinstit minciuna în locul Adevărului, întunericul în locul Luminii, pe Antihrist, iar nu pe Hristos” (DIM).

Templul Iudeilor celor necredincioşi de la Ierusalim

Acelaşi Dimitriu Scartsiuni urmează: „Înfiinţarea statului evreu e un fapt nemaivăzut şi arată să s-au împlinit vremurile «neamurilor»” (DIM). Şi: „Era cu neputinţă ca să se arate Antihrist înainte de a se retrage puterea care stăpînea pămîntul lui Israil şi înaintea celui care-l oprea, aşadar pînă ce purtătorul puterii nu părăsea Ierusalimul. Din 1948 însă, Evreii au înfiinţat statul Israil, pe pămîntul străbun, şi cel care stăpînea a eliberat Ierusalimul. Teritoriul este liber şi nu numai liber, ci este pregătit intens de Evrei, care-l aşteaptă cu nerăbdare pe Antihrist. Ba mai mult, au adunat materiale pentru reconstruirea templului, încît să aşeze pe «cel fără de lege» în mijlocul lui. Pentru aceasta şi învingătorul războiului de 6 zile împotriva Palestinienilor, din 1967, arhirabinul armatei israeliene, Shlomo Goren, a spus: «Am pus stăpînire pe cetatea lui Dumnezeu, intrăm în epoca mesianică a poporului evreu şi făgăduiesc lumii creştine că vom avea grijă să facem ceea ce sîntem datori»” (DIM).
Într-adevăr, se zice că, încă din anii ‘70 ai veacului trecut, în Statele Unite s-au tăiat blocurile de piatră pentru rezidirea templului. Nu ştim dacă zvonurile acestea sînt adevărate, dar în 1982, în timpul luptelor din Liban, armata israeliană a pus mîna pe o mare cantitate de lemn din vestitul cedru libanez, pe care l-a pus la păstrare pentru construcţia celei de a treia biserici evreieşti. Apoi, în 1998, o grupare numită „Te Temple Mount Faithful”, urmărea să aşeze piatra de întemeiere a templului, un bloc de marmură de 4,6 tone, pe locul unde se crede că ar fi fost biserica lui Solomon. De asemenea, Te Temple Institute a început să lucreze vasele de slujbă şi veşmintele arhiereşti şi preoţeşti.
Rostul noului templu, după Evrei

Pentru a înţelege cît de cît sminteala în care se află cei ce vor să reînvie Legea cea Veche, să vedem care a fost rostul slujbelor ţinute în biserica lui Solomon. Întîi de toate, acela de a păstra legătura cu Dumnezeul cel adevărat într-un loc pe care Acesta Şi l-a afierosit Lui-Şi, unde se păstrau mărturiile trupeşti ale purtării Sale de grijă pentru poporul pe care Şi-l alesese: Tablele Legii (al doilea rînd de table), vasul cu mană, toiagul lui Aaron ce înfrunzise şi cădelniţa de aur a aceluiaşi. Totodată, în biserica lui Solomon urma ca „neamurile” (adică păgînii, închinătorii la dumnezeii cei mincinoşi) să afle din nou despre adevăratul Dumnezeu al tuturor. Ceea ce nu s-a întîmplat, decît în prea-mică măsură, tocmai pentru că Iudeii au socotit dintotdeauna că Dumnezeu este doar Făcătorul lor, ceilalţi oameni fiind nişte făpturi josnice din fire. Apoi, slujbele acelea aveau rostul de a săvîrşi jertfe sîngeroase care să îi ţină pe Iudei departe de închinarea la făpturi. Căci, aşa cum ziceam, ei ajunseseră să cinstească (printre altele) animalele cornute, aşa cum făceau vecinii lor păgîni. Deci nu Dumnezeu avea nevoie de aceste jertfe, ci ei, în neputinţa lor de a înţelege slujbe mai duhovniceşti.

Însuşi Dumnezeu zice, prin David: „Nu voi primi din casa ta viţei, nici din turmele tale ţapi. Căci ale Mele sînt toate fiarele ţarinii, dobitoacele în munţi şi boii. Cunoscut-am toate păsările cerului şi frumuseţea ţarinii cu Mine este. De voi flămînzi, nu-ţi voi spune ţie, că a Mea este lumea şi plinirea ei. Au doară carne de tauri voi mînca, sau sînge de ţapi voi bea?” (Psalmul 49:9-13). Aşa zice Dumnezeu şi prin Isaia: „Cine cere acestea din mîinile voastre?” (Isaia 1:12). Mai departe, unele dintre jertfele acestea (aceea a mielului de Paşti sau a junicii roşii) şi spălările erau înainte-închipuiri ale jertfei Mîntuitorului şi ale botezului întru Hristos. De aceea se zice că ele curăţau păcatele Iudeilor, măcar că nu o făceau cu adevărat. 
Ce zic însă Evreii cei necredincioşi, după tîlcuirile lor insuflate de „tatăl minciunii”, diavolul? Că cel mai sfînt loc din lume este Palestina, iar în Palestina Ierusalimul, şi în Ierusalim Muntele Templului, cunoscut şi ca Muntele Moriah, locul unde Avraam a fost trimis să-l jertfească pe Isaac. Iar în templu cel mai sfînt loc era Sfînta Sfintelor, unde se păstra Chivotul Legămîntului cu Tablele Legii. Acolo, o singură dată în an, intra doar marele preot, ca să se roage pentru păcatele norodului. Această Sfîntă a Sfintelor era aşezată pe locul unde Avraam a pregătit jertfelnicul pentru Isaac. Puterea care săvîrşea curăţirea de păcate a norodului era – zic ei – o „energie spirituală” ce se afla în templu, numită „shekinah”, „prezenţa manifestată” a lui Dumnezeu. Această „shekinah” ar fi o putere zidită (!), feminină (!), pe care „iniţiaţii” (kabbaliştii) o primesc prin „pregătire spirituală”. A primi „shekinah” ar fi deci de cea mai mare însemnătate pentru „poporul ales”, care a luat fiinţă tocmai datorită acestei „energii spirituale”. Căci – zic ei – Isaac a primit o mare măsură de „shekinah” atunci cînd Avraam se ruga înainte să-l jertfească. Isaac a transmis această „shekinah” fiului său Iacov, şi de aceea Dumnezeu i-a schimbat numele în „Israil”. Poporul lui Israil s-a păstrat – chipurile! - datorită acestei „energii spirituale”: cîtă vreme legea Domnului a fost cinstită în templu, întregul Israil a primit multă „shekinah” şi ţara a fost în pace şi belşug, cum s-a întîmplat în vremea domniei lui Solomon. Căci Solomon (Shalom) înseamnă „pace”. Dimpotrivă – cînd norodul lui Israil a uitat legea Domnului şi biserica lui Solomon, cînd a săvîrşit prea multe păcate pentru ca Dumnezeu să le mai poată ierta – ţara a fost în război, biserica a fost nimicită şi Israil a primit doar puţină „shekinah”, nemaiputînd aşadar să se cureţe de păcate.
Pentru Evreii cei necredincioşi de azi, templul lor ar avea aceleaşi rosturi ca şi biserica lui Solomon, adică: să păstreze – zic ei – „religia iudaică”, „identitatea şi cultura iudaică”, să şteargă păcatele lui Israil, şi ale Creştinilor Sionişti şi ale Iudeilor Mesianici şi să primească acea „shekinah”, „prezenţa manifestată a lui Dumnezeu”. 
Dar aceasta nu e decît magie kabbalistică! Pentru a ne lămuri cît de cît, trebuie să ştim că „înţelepţii” Evreilor celor necredincioşi zic că „ideea Templului” este cuprinsă în planurile zidirii lumii. Talmudul zice că şapte lucruri au fost văzute de Cel Sfînt înaintea zidirii: Tora (adică cele cinci cărţi ale lui Moisi), Pocăinţa (!?), Grădina Raiului şi Gehinnom-ul (iadul), Tronul Slavei, Sfîntul Templu şi identitatea lui Mesiah. Deci, pentru Evrei, e vorba de predestinare. Adică Dumnezeu este supus predestinării, sau – altfel spus – El este chiar predestinarea, sau soarta. Aceiaşi „înţelepţi” zic că, dacă vom cunoaşte firea acestor şapte lucruri, vom înţelege scopul zidirii. Între acestea, Templul înseamnă – zic ei – piscul doririi oamenilor: putinţa de a intra în legătură cu Dumnezeu. 
Ca să sfîrşim cu aceste sminteli, să pomenim că „învăţaţii” Evreilor celor necredincioşi socotesc, în idolatria lor, că Templul e „poarta cerului”, şi aduc ca întărire pentru aceasta vedenia Patriarhului Iacov, care „a visat o scară sprijinită pe pămînt, iar cu vîrful atingea cerul; iar îngerii lui Dumnezeu se suiau şi se pogorau pe ea” (Facerea 28:12). Patriarh care, trezindu-se dimineaţa, a strigat: „Cît de înfricoşător este locul acesta! Aceasta nu e alta fără numai casa lui Dumnezeu, aceasta e poarta cerului!” (la fel 28:17). În visul său proorocesc – zic ei – Iacov a văzut Sfîntul Templu de pe pămînt faţă în faţă cu Tronul Slavei. Apoi, el a ridicat, în loc de stîlp, o piatră pe care a uns-o cu unt-de-lemn, afierosind locul viitorului Templu: primului, celui de-al doilea şi celui de-al treilea, pe care vor să-l ridice acum. Deci – zic ei – Sfîntul Templu este poarta spre ceruri pentru orice făptură omenească ce vrea să se apropie de Dumnezeu.
Apoi, Templul rezidit ar avea rostul să-i reunifice – „spiritual”, „religios”, deci politic – pe toţi Evreii, care sînt cea mai dezbinată naţie de pe pămînt. Dar nu numai atît; ei cred de asemenea că mîntuirea întregii omeniri atîrnă de „mîntuirea” lor (pămîntească) şi că al lor Mesiah, atunci cînd va veni, va mîntui toate neamurile. De aceea, Templul este pentru ei buricul pămîntului, căci va fi locul de adunare în jurul acestui „mîntuitor”, om şi dumnezeu totodată (Antihristul). Iată aşadar cum adevăratul scop al reconstruirii Templului este vădit chiar de vrăjmaşii lui Hristos! 
Organizaţia „Temple Mount Faithful” (credinciosul muntelui templului!?) a născocit chiar şi o rugăciune pentru toate neamurile credincioase „Dumnezeului lui Israil” (adică al Evreilor), care sună cam aşa: „Tatăl nostru Care eşti în ceruri, păzeşte pe fiii tuturor neamurilor care fac voia Ta şi se tem de marele Tău nume! Revarsă asupra lor blagosloveniile Tale pentru belşug, frăţie şi pace! Adu în inimile tuturor credinţa că Tu eşti singurul Dumnezeu în cerul de deasupra şi pămîntul dedesubt! Fă ca toţi oamenii să-Ţi cheme numele şi să-Ţi slujească cu o singură inimă! Fă să vină acea zi în care mulţime de neamuri vor merge şi vor spune: «Hai la Muntele Domnului, la Casa Dumnezeului lui Iacov, şi El ne va învăţa căile Sale şi vom merge pe potecile Sale, pentru că din Sion va ieşi Legea şi cuvîntul Domnului din Ierusalim!» Mîntuieşte norodul lui Israil în Ţara Sfîntă şi dăruieşte fiilor ei puterea să înfrunte necazurile care se ridică împotriva lor! Deschide ochii şi inimile vecinilor noştri, încît să ştie că numai întru pacea lui Israil se vor bucura de pace! Fă-i să înţeleagă că cuvîntul lui Dumnezeu a venit la strămoşii acestei naţii ca să le dăruiască această ţară, aşa cum scrie în Legea lui Moisi şi cum s-a făgăduit prin prooroci că El îi va păzi de la răspîndire, îi va aşeza la un loc, va înnoi jertfelnicul şi va reaşeza împărăţia ca în vechime. Deşteaptă inimile fiilor lui Israil, pentru care Te-ai pogorît pe muntele Sinai ca să le dai Legea şi poruncile ei prin mîna lui Moisi, ca să ţină seama de tot ce e scris în Lege, pentru a izbuti în tot ce săvîrşesc, şi astfel să primească venirea mîntuirii şi mîntuirea întregii lumii! Amin!”
Toate acestea ar fi frumoase şi adevărate, doar că s-au întîmplat! Lumea (adică aceia din Evrei şi aceia din „neamuri” care au crezut) a fost mîntuită deja din înşelarea şi din robia diavolului cel mare şi satana prin întruparea Dumnezeu-Cuvîntului (Acela care i-a şi dat lui Moisi Tablele Legii pe muntele Horivului), prin propovăduirea, prin patimile, prin jertfa şi prin înălţarea Sa. Cei care au crezut – şi Evrei, şi din „neamuri” – s-au adunat la Pogorîrea Sfîntului Duh în Biserica Dumnezeu-Cuvîntului, Cel care a făcut cerul şi pămîntul. Vedeţi viclenia: tot ce zice în această rugăciune e din prooroci, numai că toate proorociile Vechiului Testament s-au împlinit, iar acum se împlinesc – sub ochii noştri, împreună cu noi şi prin noi – cele ale Apocalipsei Sfîntului Ioan Teologul. Dar despre toate acestea vom mai vorbi la timpul cuvenit. 

Greutăţi în reînvierea slujbei Legii Vechi

CHIVOTUL CEL PIERDUT AL LEGĂMÎNTULUI 

Cum aminteam mai sus, biserica lui Solomon avea (între altele) rostul de a adăposti Chivotul (Sicriul) Legii, precum şi alte cîteva lucruri care le aminteau Iudeilor de binefacerile lui Dumnezeu din vremea rătăcirii lor prin pustie. Despre acestea pomeneşte şi Sfîntul Apostol Pavel în epistola sa către Evrei: „Iar după a doua catapeteasmă [perdea] se afla […] «Sfîntul Sfintelor», care avea cădelniţa de aur şi sicriul Legii ferecat peste tot cu aur, întru care era năstrapa de aur ce avea mana, şi toiagul lui Aaron ce înfrunzise şi lespezile Legii” (Evrei 9:3, 4). Stihuri pe care Sfinţitul Teofilact al Bulgariei le tîlcuieşte astfel: 
„Toate acestea erau aduceri aminte şi pomeniri ale nemulţumirii Evreilor [faţă de Dumnezeu]. Astfel, năstrapa de aur cu mana se păzea spre pomenirea faptului că Evreii, care mîncaseră mana aceasta în chip minunat şi mai presus de fire, au cîrtit asupra lui Moisi şi a lui Aaron în pustie; ca, prin pomenirea aceasta, să se vestească fiilor şi strănepoţilor bunătatea lui Dumnezeu şi împietrirea [inimii] Evreilor. Apoi, toiagul lui Aaron se păzea pentru zicerea-împotrivă asupra lui Aaron a lui Core, Datan şi Aviron, pe care i-a înghiţit pămîntul, aşa cum se arată la capitolul 17 al Numerilor. Iar al doilea rînd de table ale Legii, cele cioplite de Moisi, se păzeau spre pome​nire; căci, din pricina slujirii la Idoli a Evreilor, Moisi a sfărîmat primele table, cele nefăcute de mîini, ci alcătuite de Dumnezeu. Se va nedumeri cineva însă pentru ce în Cartea a treia a îm​părăţiilor este scris că în sicriu nu a fost altceva decît acele două table: «Şi în sicriu nu era nimic altceva afară de două lespezi de piatră, Ta​blele Legii, pe care le pusese Moisi în Horiv, cînd Domnul a făcut testament cu fiii lui Israil, după ieşirea lor din pămîntul Egiptului» (3 Împăraţi 8:9). Căci Apostolul zice aici că în sicriu era şi năstrapa cu mana şi toiagul lui Aaron. Spre dezlegarea nedumeririi acesteia, răspundem că – fiind prea-bine învăţat întru cele evreieşti de către prea-învăţatul Gamaliil, dascălul său – Pavel poate ştia aceasta din predanie. Căci şi fariseii Evreilor din vremea aceea se împacă întru aceasta, zicînd că în sicriu se aflau şi acestea amîndouă, însă nu de la început. Căci – zic aceştia – de vreme ce sicriul urma să se ascundă în vremea lui Ieremia, se poate ca atunci să se fi pus acestea într-însul. Iar despre ascunderea sicriului aşa se scrie la Ieremia: «În zilele acelea – zice Domnul – nu se va mai zice: O sicriul Legii! Nu se vor mai gîndi la el, nu-şi vor mai aduce aminte de el, nu se va mai face altul» (Ieremia 3:16).”
Şi apostolul urmează: „Iar deasupra acesteia erau Heruvimii slavei, care umbreau curăţitorul” (Evrei 9:5). „Adică – arată Teofilact – deasupra sicriului acestuia erau slăviţii Heruvimi, care sînt slujitori ai lui Dumnezeu şi spre slava lui Dumnezeu. Şi Apostolul înalţă şi mă​reşte aceste lucruri înadins, ca să arate că tainele noastre, ale evangheliei, sînt mult mai mari decît acelea ale Vechiului Testament. Iar «Curăţitor» se numea capacul şi acoperămîntul sicriului, aşa cum vei înţelege mai pe larg din Scriptură. Şi să nu te amăgeşti, cititorule, din cuvintele oarecărora şi să socoteşti că acest curăţitor este alt lucru. Şi acesta Îl închipuia şi Îl însemna pe Hristos, Care S-a făcut curăţire a păcatelor noastre, cum mărturiseşte însuşi Apostolul, zicînd: «Pe Care L-a ​pus Dumnezeu curăţitor prin credinţă întru sîngele Lui» (Romani 3:25). Şi Hristos le-a închis pe toate ale Testamentului Vechi, precum şi capacul închidea sicriul” (Sfinţitul Teofilact, în tîlcuirea epistolelor lui Pavel).
Toate aceste lucruri ce se aflau în Sfîntul Sfintelor s-au pierdut însă odată cu nimicirea celei dintîi biserici a lui Solomon de către Babilonieni. Astfel, Sicriul Legii este pomenit pentru ultima dată la 2 Cronici 35:1-3. Mulţi dintre Evreii „ortodocşi” cred că Sicriul Legii este ascuns într-o încăpere tainică sub Muntele Templului şi că îl vor găsi atunci cînd vor începe să zidească cel de-al treilea templu. La rîndul lor, „Creştinii” Etiopieni (o sectă monofizită iudaizantă) zic că Sicriul Legii ar fi la ei, în „Biserica Sfintei Maria din Sion”, păzit de un călugăr numit „Păstrătorul Chivotului”. În rătăcirea lor, aceştia spun că Sicriul Legii ar fi ajuns la ei fiind furat de Menelik, fiul împăratului Solomon şi al reginei din Sheba! Lăsînd la o parte aceste basme, rămîne întrebarea: ce vor face constructorii noului Templu dacă nu vor găsi Sicriul Legii? Ei bine, atunci vor fabrica un altul, după modelul arătat în Scripturi!

„SFINŢIREA” PREOŢILOR 

O altă greutate peste care trebuie să treacă cei ce vor să învie (în chip strîmb şi mincinos) slujbele moarte ale Vechii Legi este aceea legată de „sfinţirea” aşa-zişilor preoţi ai templului cel nou. Aici, se pun însă nişte întrebări. Întîi de toate, de unde să-i mai ia pe preoţi, de vreme ce au fost ucişi de către Romani la anul 70? Al doilea, întru ce să fie sfinţiţi? Al treilea, cine şi cum să-i sfinţească? Rabinii (învăţătorii) au găsit răspuns şi la aceasta! Astfel, „sfinţirea” noilor preoţi (ai cui?) se va face prin stropirea lor cu apă în care s-a topit cenuşa unei junici cu totul roşie. Pentru aceasta, în anii ’90 ai veacului trecut, ei au căutat în Europa şi în Statele Unite ale Americii embrioni de vită care să se potrivească scopului lor, şi au început să crească aceste junici „sfinte”. 
Pe ce se întemeiază acest eres? Pe jertfa junicii roşii din Vechiul Testament, ale cărei înţelesuri sînt cu totul răstălmăcite de către „gînditorii religioşi” Evrei. „Despre junica aceasta scrie la capitolul 10 al Numerilor că trebuia să fie roşie la păr, fără prihană, fără vreo pată şi neînjugată vreodată. Şi Legea poruncea ca aceasta să se junghie afară din tabără (nu în templu, cum se vrea acum!) şi să se ardă împreună cu pielea; şi cenuşa ei să se pună afară din tabără în loc curat şi să se păstreze ca să-i curăţească pe cei ce ar fi pipăit trup mort, sau ucis sau ar fi atins os ori mormînt de om. Căci, stropindu-se cenuşa aceasta împreună cu apă asupra acelora, îi curăţa. Iar junica aceea era închipuire a trupului lui Hristos şi a mîntuitoarei Lui patimi – după Teodorit şi după Chiril al Alexandriei. De aceea şi era roşie, ca să arate trupul pămîntesc al Domnului, precum şi numele «Adam» arată pămîntul cel roşu (lutul). Apoi, junica era fără prihană, însemnînd nepăcătuirea lui Hristos; şi fără jug, pentru slobozenia lui Hristos; şi se junghia în afara taberei, căci şi mîntuitoarea patimă s-a făcut afară de poarta Ierusalimului” (după Teofilact). (Ce rost au avut celelalte jertfe sîngeroase am zis pe scurt ceva mai sus.)

MUSULMANII

Rămîne de văzut cum se va trece de aceste greutăţi „tehnice”. Împiedicarea cea mai mare vine însă din partea lumii islamice, care nu va îngădui de bună voie ridicarea templului, şi vom vedea numaidecît de ce. 
Întîi de toate, să spunem un lucru necunoscut celor mai mulţi Creştini, anume că Muntele Templului se află sub stăpînirea Autorităţii Palestiniene, cu toate că Ierusalimul e parte a statului evreiesc! Şi aceasta în ciuda faptului că „războiul de şase zile” din iunie 1967, în care Evreii au fost biruitori, s-a purtat tocmai pentru liberarea de către ei a muntelui! Cu toate acestea, conducătorii Israelieni au lăsat stăpînirea acestui loc mahomedanilor. De ce? Pentru că Muntele Moriah este unul dintre cele mai „sfinte” locuri şi pentru aceştia din urmă, aici fiind înălţate două moschei cu totul deosebite pentru credincioşii lui Allah. Astfel încît orice atingere a acestora de către Evrei putea duce la un război cu întreaga lume arabă, război pentru care Israelul nu era pregătit atunci.

Moscheile de pe muntele templului.

În 638, califul Omar ibn al-Khattab (prieten al lui Mahomed, care murise în 632) cucereşte Ierusalimul de sub stăpînirea Romeilor (aşa-zişii „Bizantini”) şi construieşte o „casă de rugăciune”: moscheea „Al-Masjid al-Aqsa”, („locul de rugăciune cel mai îndepărtat”). Apoi, în 691, califul ‘Abd al-Malik ibn Marwaan zideşte ceea ce se cheamă „Cupola Stîncii”. Dar de ce au construit moscheile anume în acel loc, pe care s-a aflat biserica lui Solomon? Pentru că eresul musulmanilor zice că pe Muntele Moria, povăţuit de „Îngerul Gabriel”, Mohammed s-a înălţat la „tronul lui Dumnezeu”, după ce a fost purtat în călătoria sa minunată de la Mecca la Ierusalim (trecînd prin Sinai şi Bethleem), călare pe Al-Buraq („Fulgerul”), un cal magic cu cap de femeie, aripi de vultur, coadă de păun şi copite ajungînd pînă în zare.

Apoi, şi-a legat calul la zidul de Apus al Muntelui Templului, şi a ajuns la stînca sfîntă care ar fi stat pe vremuri în biserica lui Solomon, aceea unde Avraam trebuia să-l jertfească pe Isaac. De acolo, s-a înălţat pînă la al şaptelea cer împreună cu „îngerul Gabriel”. Pe drum el s-ar fi întîlnit cu „profeţii” altor „religii” – paznici ai raiului: Adam, Isus, Sfîntul Ioan, Iosif, Idris (= Seth?), Aaron, Moisi şi Avraam – care l-au însoţit pe drumul său către Allah şi care l-au primit ca întîi-stătător al lor. Ajungînd în rai, s-a întîlnit cu Allah, care i-a descoperit rugăciunile ce trebuiau rostite de către urmaşii săi. 

Urmaşii lui Avraam

Aşadar, de ce s-au luptat Musulmanii pentru Ierusalim? Ce a căutat acolo Mahomed? Nimic altceva decît să îşi ia înapoi moştenirea părintelui lor Avraam din mîna „necredincioşilor” Creştini, în dauna fraţilor lor Evrei. Aceasta a fost şi este judecata lor, care se cred şi ei fii ai patriarhului, fiind urmaşi ai lui Ismail, fiul lui Avraam din roaba Agar. Ca să înţelegem înşelarea în care se află (şi ei, şi Evreii), să ne amintim că în vremea lui Avraam, omenirea Îl uitase pe adevăratul Dumnezeu ca şi în vremea aceea a lui Noe, în afară de acest drept şi de soţia lui. De aceea, din sămînţa acestuia Îşi alege Dumnezeul a toate un norod „al Lui”, adică un norod care să se întoarcă la El din înşelarea închinării la idoli, zicîndu-i lui Avraam aşa: „Eu sînt Dumnezeul tău. Arată-te bine-plăcut înaintea Mea şi fii neprihănit!” (Facerea 17:1). Deci norod al lui Dumnezeu şi seminţie a lui Avraam sînt cei care cred în El şi urmează poruncile Lui. Pentru că acesta e legămîntul pe care îl face Dumnezeu cu Avraam, din neamul căruia alege să Se întrupeze, precum zice evanghelia: „…Iisus Hristos, fiul lui David, fiul lui Avraam” (Matei 1:1). (Căci cine este Dumnezeu care vorbeşte şi face legămîntul cu patriarhul? Este Dumnezeu-Cuvîntul Fiul lui Dumnezeu, prin Care s-a făcut lumea văzută şi cea nevăzută. Căci întîia Persoană a Dumnezeirii, Dumnezeu-Tatăl, nu Se arată.) Dar să ne amintim istoriile lui Ismail şi Isaac, aşa cum le citim la cartea Facerii.
„Sarai, femeia lui Avram, nu-i năştea. Dar ea avea o slujnică Egipteancă, al cărei nume era «Agar». Atunci, Sarai a zis către Avram: «Iată m-a închis Domnul ca să nu nasc. Intră dar la slujnica mea; poate vei dobîndi copii de la ea!» Şi a ascultat Avram vorba Saraii. A luat deci Sarai, femeia lui Avram, pe slujnica sa Agar Egipteanca, la zece ani după venirea lui Avram în pămîntul Hanaan, şi a dat-o de femeie lui Avram, bărbatul său. Şi a intrat acesta la Agar, şi ea a zămislit. Şi, văzînd că a zămislit, ea a început a o dispreţui pe stăpîna sa. Atunci, Sarai a zis către Avram: «Nedreptate mi se face de către tine. Eu ţi-am dat pe slujnica mea la sîn, iar ea, văzînd că a zămislit, a început să mă dispreţuiască. Dumnezeu să judece între mine şi între tine!» Iar Avram a zis către Sarai: «Iată slujnica ta e în mîinile tale, fă cu ea ce-ţi place!» Şi Sarai a necăjit-o, şi ea a fugit de la faţa ei. Şi a găsit-o îngerul Domnului la un izvor de apă în pustiu, la izvorul de lîngă calea ce duce spre Sur. Şi i-a zis îngerul Domnului: «Agar, slujnica Saraii, de unde vii şi unde te duci?» Iar ea a răspuns: «Fug de la faţa Saraii, stăpîna mea.» Şi îngerul Domnului i-a zis iarăşi: «Întoarce-te la stăpîna ta şi te supune sub mîna ei!» Apoi, îngerul Domnului i-a mai zis: «Voi înmulţi pe urmaşii tăi foarte tare, încît nu se vor putea număra din pricina mulţimii. Iată tu ai rămas grea – îi zise îngerul Domnului – şi vei naşte un fiu şi-i vei pune numele ‚Ismail’, pentru că a auzit Domnul suferinţa ta. Acela va fi ca un asin sălbatic între oameni; mîinile lui vor fi asupra tuturor şi mîinile tuturor asupra lui, dar el va sta dîrz în faţa tuturor fraţilor lui.» Şi a numit Agar pe Domnul, Cel ce-i grăise, cu numele acesta: «Ata-El-Roi» (care se tîlcuieşte: «Tu eşti Dumnezeu atot-văzător»), căci zicea ea: «N-am văzut eu oare în faţă pe Cel ce m-a văzut?» De aceea se numeşte fîntîna aceasta «Beer-Lahai-Roi» (care se tîlcuieşte: «Izvorul Celui viu, Care m-a văzut»); şi se află între Cadeş şi Bared. După aceea, a născut Agar lui Avram un fiu, şi Avram a pus fiului său pe care i-l născuse Agar numele «Ismail»” (Facerea 16:1-15).
Apoi: „Cînd era Avram de nouăzeci şi nouă de ani, i S-a arătat Dumnezeu şi i-a zis: «Eu sînt Dumnezeul tău; fă ce este plăcut înaintea Mea şi fii fără prihană; şi voi pune legămîntul Meu între Mine şi tine şi te voi înmulţi foarte»” (Facerea 17:1). Şi: „Dumnezeu a răspuns lui Avraam: «Adevărat, însăşi Sarra, femeia ta, îţi va naşte un fiu şi-i vei pune numele ‚Isaac’ şi Eu voi încheia cu el legămîntul Meu, legămînt veşnic: să-i fiu Dumnezeu lui şi urmaşilor lui. Iată, te-am ascultat şi pentru Ismail, şi iată îl voi binecuvînta, îl voi creşte şi-l voi înmulţi foarte, foarte tare; doisprezece voievozi se vor naşte din el şi voi face din el popor mare. Dar legămîntul Meu îl voi încheia cu Isaac, pe care-l va naşte Sarra la anul pe vremea aceasta!»” (Facerea 17:19-21). 
Şi făgăduinţele Dumnezeului celui nemincinos s-au împlinit întocmai, doar că şi urmaşii lui Ismail, şi aceia ai lui Isaac şi Iacov-Israil le-au înţeles doar în chip trupesc, vrînd să creadă că li s-a dat stăpînirea veşnică a acestui pămînt şi asupra tuturor celorlalte neamuri, care nu ar fi norod al lui Dumnezeu. Cu adevărat însă, „Dumnezeu făgăduia seminţiei lui Avraam îndoite făgăduinţe şi blagoslovenii: una lumească, iar alta mai presus de lume. Pe prima o făgăduia trupurilor celor din lume, adică lui Ismail şi celor şase fii născuţi după legea firii din Hetura. Iar pe a doua a dat-o adevăratei lui seminţii, adică celor născuţi din făgăduinţă, duhovniceşte, după chipul în care s-a născut Isaac. Şi făgăduinţa cea lumească, adică cea despre pămîntul Hanaan, şi înmulţirea cea numeroasă ca stelele cerului s-au împlinit mai înainte de venirea lui Hristos. Iar blagoslovenia duhovnicească şi făgăduinţa cea mai presus de lume s-au împlinit cînd a venit Hristos, împărtăşindu-se de ea neamurile care s-au făcut fii ai lui Avraam după credinţă” (Cuviosul Nicodim Aghioritul, în subînsemnările tîlcuirii lui Teofilact la epistolele lui Pavel).
Iată ce zice şi Sfîntul Apostol Pavel Evreilor: 
„«Nu toţi cei din Israil sînt şi Israiliteni; nici pentru că sînt sămînţa lui Avraam sînt toţi fii,» Dumnezeu – tîlcuieşte Sfinţitul Teofilact – Şi-a împlinit făgăduiala, adică ceea ce i-a zis lui Avraam: «Ţie îţi voi da (pămîntul Palestinei) şi seminţiei tale, în veac» (Facerea 13:15). Să vedem aşadar care este seminţia aceasta, pentru că nu toţi cîţi s-au născut din Avraam sînt curat seminţie şi fii ai lui Avraam, precum nici toţi cei din Israil, adică cei ce s-au născut din Iacov, sînt Israiliteni. Ci sămînţă şi fii ai lui Avraam şi ai lui Israil sînt cei născuţi din Avraam după asemănarea lui Isaac şi cei vrednici de fapta bună a lui Iacov-Israil, prin care el s-a învrednicit a vedea pe Dumnezeu. Fiindcă Pavel înadins nu a zis: «cei din Iacov», ci: «cei din Israil», ca să arate cinstitul nume pe care l-a luat Iacov de la Dumnezeu cînd s-a luptat cu El şi a fost numit «Israil», ceea ce însemnează «minte văzătoare de Dumnezeu». Căci aşa zice Sfînta Scriptură: «Nu se va mai chema numele tău Iacov, ci Israil te vei numi» (Facerea 32:28). Deci, dacă tu – o cititorule! – vei înţelege cine sînt cei ce se nasc după asemănarea naşterii lui Isaac, atunci vei afla adevărată şi nemincinoasă făgăduinţa lui Dumnezeu, fiindcă acelora s-au dat făgăduinţele. De aceea, nu se cuvine a fi hulit Dumnezeu, pentru că El a făcut ceea ce a zis, deşi unii nu înţeleg. 
«...‚numai cei din Isaac – zice – se vor chema seminţie a ta’, adică: nu fiii trupului sînt fii ai lui Dumnezeu, ci fiii făgăduinţei se socotesc drept seminţie. Căci al făgăduinţei este cuvîntul acesta: ‚La anul întru această vreme, voi veni şi Sara va avea un fiu’ (Facerea 18:10)» (Romani 9:7-9). Nu eu – zice – îţi tîlcuiesc care este adevărata seminţie a lui Avraam, ci Scriptura cea Veche, ce zice: «(…) numai cei din Isaac se vor chema seminţie a ta» (Facerea 21:12). De aceea, cîţi s-au născut după asemănarea naşterii lui Isaac, adică din făgăduinţă, aceştia sînt adevăraţii fii ai lui Avraam, ori – mai bine a zice – adevăraţii fii ai lui Dumnezeu. Pentru că Isaac nu s-a născut cu legea şi puterea firii, ci cu puterea dumnezeieştii făgăduinţe: «La anul, întru această vreme, voi veni – a zis Dumnezeu către Avraam – şi Sara va avea un fiu.» Deci cuvîntul acesta al lui Dumnezeu l-a plăsmuit în pîntecele Sarei pe Isaac şi l-a născut. Iar aceasta se întîmplă şi cu noi, Creştinii, care sîntem fiii lui Dumnezeu fiindcă, pe cînd ne aflăm în scăldătoarea Sfîntului Botez ca în pîntece de maică, sînt spuse cuvinte dumnezeieşti care ne plăsmuiesc din nou. Căci, botezîndu-ne în numele Tatălui, şi al Fiului şi al Sfîntului Duh, ne naştem a doua oară, duhovniceşte. Şi, precum atunci Dumnezeu a făgăduit naşterea lui Isaac şi a împlinit-o, aşa şi la a doua naştere a noastră, cea duhovnicească, mai întîi El a făgăduit-o prin Prooroci, şi apoi a împlinit-o. De aceea, zicerea «numai cei din Isaac se vor chema seminţie a ta» trebuie a se înţelege în loc de: Aceia sînt sămînţa lui Avraam, care s-au născut după chipul naşterii lui Isaac – adică prin cuvîntul dumnezeiesc. Deci cuvîntul lui Dumnezeu nu a căzut, nici n-a minţit, ci a dat ceea ce a făgăduit. Cui? Adevăratei seminţii a lui Avraam, anume credincioşilor din «neamuri», care s-au făcut fii ai lui Dumnezeu asemenea cu Isaac, fiindcă şi aceştia s-au născut din făgăduinţă şi prin cuvîntul lui Dumnezeu. Iar la ceea ce zic Evreii – anume că zicerea aceasta: «numai cei din Isaac se vor chema seminţie a ta», arată că doar cei ce se nasc trupeşte din Isaac sînt socotiţi seminţie a lui Avraam – răspundem că, dacă această înţelegere ar fi fost adevărată, trebuia să se socotească seminţie a lui Avraam şi Idumeii şi toţi cei născuţi dintru aceia. Pentru că strămoşul Idumeilor, Isav, a fost fiu al lui Isaac, dar acum Idumeii nu mai sînt şi nici nu se socotesc fii ai lui Avraam, ci sînt foarte despărţiţi de neamul lui Avraam şi se numesc «de altă seminţie»” (Sfinţitul Teofilact, în tîlcuirea epistolelor lui Pavel).

Războiul lui Iuda şi al Creştinilor celor mincinoşi împotriva lui Ismail

De mai bine de o jumătate de veac, „Iuda” şi „Ismail” se află într-un război necurmat, pe care cel din urmă îl pierde pe toate cîmpurile de luptă. Şi asta din două pricini. O dată, pentru că statul Israel s-a înarmat într-atît încît a ajuns să fie acum a cincea putere militară a lumii. Cum a izbutit aceasta? Căpătînd, prin felurite mijloace tainice şi mai puţin tainice, cele mai noi arme şi cea mai nouă tehnologie militară din Statele Unite. 
A doua pricină a „miraculoaselor” biruinţe ale lui „Iuda” împotriva lui „Ismail” e aceea că Israelul se foloseşte în acest război de însăşi armata americană (şi de altele, dar în mai mică măsură), a cărei politică este dictată de la Tel Aviv şi Ierusalim. Iarăşi, cum este cu putinţă? Se va zice că aceasta se datorează finanţei şi mass-mediei evreieşti din Statele Unite, care înrîuresc hotărîtor politica americană. Într-adevăr, proprietarii mass-mediei americane, industriaşii, bancherii şi politicienii Evrei din America contribuie cu o sumă între o treime şi o jumătate din toţi banii care intră în campaniile politice din Statele Unite. Dar aceasta nu lămureşte totul, căci cum ar putea fi atras cetăţeanul American să moară într-un război care nu e al lui? Răspunsul e că nenumăraţi Americani doresc acest război din pricini aşa-zis teologice. E vorba de „Creştinii” sionişti, o mişcare din care fac parte credincioşi ai tuturor „creştinismelor” americane - evanghelici, baptişti, metodişti şi aşa mai departe - urmaşi ai protestanţilor luterani şi ai neo-protestanţilor. Iar toţi aceştia fac parte, după adevăratele dogme creştine, dintr-o veche erezie, numită „hiliasm” sau „milenarism”, despre care e nevoie să zicem cîteva cuvinte. 

VECHIUL MILENARISM

S-a întemeiat pe înţelegerea greşită a cîtorva locuri din Cartea Apocalipsei, unde se zice aşa: 
„Apoi, am văzut un înger coborîndu-se din cer, avînd cheia adîncului şi un lanţ mare în mîna lui. Şi l-a prins pe balaur, pe şarpele cel vechi, care este diavolul şi satana, şi l-a legat pe o mie de ani. Şi l-a aruncat în adinc, şi l-a închis şi a pecetluit deasupra lui, ca să nu mai amăgească noroadele, pînă ce se vor sfîrşi cei o mie de ani. După aceea, trebuie să fie dezlegat cîtăva vreme” (Apocalipsa 20:1-3).
Stihuri al căror adevărat înţeles, după Sfinţii Părinţi ai Bisericii, este acesta:
„Aici – tîlcuieşte Sfîntul Andrei al Neochesariei – Sfîntul Ioan Evanghelistul vorbeşte de surparea şi pierderea diavolului care s-a făcut în vremea patimilor Stăpînului, cînd Hristos l-a judecat pe diavolul, ce se socotea a fi tare, ca să nu mai arunce pe nimeni în prăpastie. Şi aceasta se vede de la dracii care-L rugau pe Iisus să nu-i trimită «în adînc». (Scolie: Gheena le este înfricoşată şi dracilor. Iar că «diavolul s-a legat» însemnează pierderea slujirii idolilor, sfărîmarea capiştilor idoleşti, încetarea jertfelor sîngeroase şi plinirea voii lui Dumnezeu şi cunoaşterea Lui de către toată lumea.) Iar marele Justin [Mucenicul şi Filosoful] zice că diavolul ştia de la început că a fost judecat să meargă în prăpastie şi în focul gheenii la vremea întrupării lui Hristos. Şi porunca de pierzare asupra diavolului este de la Hristos, dar acelei porunci i-a slujit un înger, ca să arate că diavolul este mai slab în putere decît Puterile cereşti şi că în zadar îndrăzneşte el asupra stăpînirii care le stăpîneşte pe toate. Iar «lanţ», după cunoştinţa noastră, numeşte puterea cu care l-a legat şi a prins puterea lui cea vicleană. Iar «mia de ani» cît va fi legat nu putem şti cît este cu numărul. Tot aşa, şi cuvîntul poruncit «într-o mie de noroade» spus de David nu putem zice că înseamnă zece sute, ci mulţime multă. Aşa şi aici, socotim că acest număr este însemnare a mulţi ani. Însă mulţimea aceasta a anilor se înţelege că va dura pînă cînd se va propovădui pretutindeni evanghelia şi se va înrădăcina în lume sămînţa bunei credinţe. «O mie de ani» este şi vremea de la întruparea lui Hristos pînă la venirea lui Antihrist – care ar putea fi zece sute sau mai mult, sau mai puţin – precum singur Dumnezeu ştie, Cel ce ştie anii fiecăruia dintre noi şi a judecat a fi de folos îndelunga-răbdare şi lungimea vieţii. Iar după aceea, Antihrist va tulbura toată lumea, luînd în sine lucrarea Veliarului, începătorul răutăţii, şi vărsînd drojdiile răutăţii lui celei otrăvite între oameni, căci îşi ştie nesfîrşirea muncii sale. De ale cărui fapte rele să ne izbăvească pe noi Atotmilostivul Dumnezeu, şi să ne ferească de munca cea gătită aceluia şi slugilor lui şi să ne arate părtaşi veşnicelor bunătăţi gătite celor ce vor sta împotriva lui pînă la vărsarea sîngelui lor. Căci Aceluia I se cuvine mila spre cei ce nădăjduiesc în El, şi de la toate Sfintele Puteri îngereşti şi de la oamenii cei de pe pămînt mulţumire şi închinăciune, împreună şi Tatălui şi Duhului cel de viaţă făcător, acum, şi pururea şi în vecii vecilor. Amin!”
Iar Sfîntul Ambrozie al Mediolanului (veacul al 4-lea) zice aşa: „Aici, arată osîndirea diavolului. Trei sînt pedepsele cu care este osîndit diavolul. Cea dintîi, cînd a fost aruncat din cer, din fericirea cea mare, pentru nedreptatea sa; a doua osîndire a fost cînd, prin moartea lui Iisus Hristos pe cruce, a fost legat în întuneric şi neamul omenesc a scăpat de sub puterea lui; iar a treia osîndire va fi atunci cînd, la Judecata din urmă, va fi trimis în iad, cu toţii necredincioşii, în chinurile cele veşnice. [...] «Cheia adîncului» este puterea lui Hristos asupra iadului, căci El îngăduie să fie scoşi de acolo cei care vrea El, şi pe care vrea îi lasă să cadă în această pedeapsă, şi cu dreptate. Prin «lanţ», arată cît de mare este puterea lui Iisus.” 
Apoi, cartea Apocalipsei urmează, şi aici trebuie mare luare aminte:
„Şi am văzut tronuri, şi celor care şedeau pe ele li s-a dat putere să facă judecată. Şi am văzut sufletele celor tăiaţi pentru mărturia lui Iisus şi pentru cuvîntul lui Dumnezeu, care nu s-au închinat fiarei şi nu au primit semnul ei pe fruntea şi pe mîna lor. Şi ei au înviat şi au împărăţit cu Hristos o mie de ani” (Apocalipsa 20:4).
„Sfinţilor Apostoli – zice acelaşi Sfînt Andrei – li s-au dat scaune de învăţătură, prin care s-au luminat neamurile. Şi, după dumnezeiasca făgăduinţă (Luca 22:30), li se vor da şi în veacul cel viitor, spre osîndirea celor ce au lepădat propovăduirea Evangheliei, după David, care zice că «acolo s-au suit seminţiile, seminţiile Domnului, mărturisirea lui Israil» (Psalm 121:4). Scaunele s-au aşezat şi pentru Sfinţii care n-au primit semnele fiarei [Antihristului celui mare], adică mucenicilor şi celorlalţi sfinţi li s-a dat putere să judece; cu care, precum vedem, pînă acum îi judecă pe draci. «Şi ei au înviat şi au împărăţit cu Hristos o mie de ani.» Prin aceasta, arată că sfinţii sînt proslăviţi şi închinaţi împreună cu Hristos de către împăraţii Creştini şi de credincioşii domni, pînă la sfîrşitul veacului acesta de acum. Şi mai arată puterea dată lor de către Dumnezeu împotriva a toată boala trupească şi puterea diavolească. 
Şi se arată că diavolul, Antihristul şi proorocul cel mincinos se unesc în fapte şi în cuvinte. De aceea, fiecare din ei se numeşte «fiară» şi tot la fel e înfăţişat şi se arată: pentru că şi «balaurul» (Satana) se vede purtînd «şapte capete şi zece coarne», cu tot atîtea «cununi», şi «fiara ce a ieşit din mare», adică Antihrist, este la fel. Iar proorocul cel mincinos le mărturiseşte lor acelaşi sfat, şi înţelegere, şi lucrare şi putere, spre pieirea celor ce se vor amăgi, de care cei ce vor scăpa vor împărăţi cu Hristos, aşa cum s-a spus mai sus, pînă la a doua venire a Lui, iar după aceea vor moşteni mai mari făgăduinţe dumnezeieşti. (Scolie: Sfinţii «vor împărăţi» cu Hristos «o mie de ani», adică vremea de la începutul Creştinismului pînă la sfîrşitul lumii. Iar pe urmă vor împărăţi în veci.)”
Urmînd această tîlcuire, cuviosul Averchie adaugă: „«Şi ei au înviat şi au împărăţit cu Hristos o mie de ani.» Învierea lor este duhovnicească. Împărăţirea sfinţilor împreună cu Hristos va dura pînă la biruinţa desăvîrşită asupra necuratelor puteri ale întunericului din vremea domniei lui Antihrist. Apoi, va fi învierea morţilor, şi va începe înfricoşătoarea judecată de pe urmă, cînd sufletele sfinţilor, unite cu trupurile lor, vor împărăţi cu Hristos pentru totdeauna.”
„Iar ceilalţi, morţii, nu înviază pînă ce nu se vor sfîrşi cei o mie de ani. Aceasta este învierea cea dintîi. Fericit şi sfînt este cel care are parte de învierea cea dintîi. Peste aceştia, moartea cea de a doua nu are putere, ci vor fi preoţi ai lui Dumnezeu şi ai lui Hristos şi vor împăraţi cu El o mie de ani” (Apocalipsa 20:5, 6).
„Din Dumnezeiasca Scriptură, învăţăm că sînt două vieţi şi două morţi – zice Sfîntul Andrei. Este viaţa cea dintîi, în trupul cel trecător, după călcarea poruncii [de către Adam]. A doua este viaţa veşnică, cea făgăduită sfinţilor. Iar morţi sînt tot două: una trupească, trecătoare, ce se va face pentru răsplătirea păcatelor; şi alta veşnică, ce este focul gheenii. Şi deosebirea morţilor o ştim, adică unii sînt cei osîndiţi despre care zice Isaia: «Morţii viaţă nu vor vedea» (Isaia 26:14), care sînt aceia ce duc cu ei faptele cele rele şi înţelepciunea lor le este moarte rea. Alţii sînt cei lăudaţi, care-şi omoară întru Hristos faptele lor cele trupeşti, şi se răstignesc împreună cu Hristos şi mor lumii. Şi unii sînt morţii cei lepădaţi şi vrednici de plîngere, care nu se îngroapă şi nici nu se scoală din morţi împreună cu Hristos prin botez (Romani 6:4, Galateni 3:24, Coloseni 2:12). Petrecînd în moartea păcatelor, ei nu vor învia împreună cu El, «pînă nu se va sfîrşi acea mie de ani», care ţine de la venirea cea dintîi (a lui Hristos) pînă la slăvita Lui venire cea de-a doua, cum s-a spus mai sus. Ci, născîndu-se numai din pămînt (din trup), iar nu din Duh (botez), se întorc în pămînt. Şi moartea le este lor începerea muncii celei viitoare. Iar cei ce au purtat „învierea cea dintîi”, adică scularea din gîndurile [păcătoase] cele omorîtoare şi din faptele cele moarte, aceia sînt fericiţi, căci nu va avea asupra lor biruinţă «moartea cea de-a doua», adică munca cea fără de sfîrşit a iadului. Şi aceştia preoţesc şi împărăţesc cu Hristos – după înţelegerea noastră – în acea «mie de ani» pînă ce Satana va fi dezlegat pentru a amăgi toate neamurile. (Scolie: Sfinţii împărăţesc chiar acum cu Hristos, dar încă nu desăvîrşit, ca atunci cînd vor dobîndi împărăţie în chip mai adevărat, şi mai întărită şi mai stătătoare. Căci, după ce va trece vremea de acum, vor moşteni cele veşnice, fiindcă scurtă va fi vremea între dezlegarea diavolului şi răspunsul ce se va da împotriva lui ca să meargă în muncă în gheenă.)
[Deci] sînt două morţi şi două învieri. [Cum am zis,] cea dintîi moarte este aceea trupească, după pedeapsa dată pentru călcarea poruncii; a doua moarte este munca de veci. Iar învierea cea dintîi este învierea din faptele cele moarte, iar cea de a doua este aducerea din stricăciunea trupului la nestricăciune. Învierea dintîi e atunci cînd se trece de la păcat la faptele în Duhul, iar învierea a doua va fi la sfîrşitul lumii.”
Aici, e de neapărată trebuinţă să dăm şi tîlcuirea Sfinţitului Averchie, care – în urma Sfinţilor Părinţi – zice aşa, vorbind de erezia milenaristă: 
„Primele şase stihuri ale capitolului 20 al Apocalipsei au fost pricina ivirii unei învăţături mincinoase privind «domnia de o mie de ani a lui Hristos pe pămînt», care a fost numită «Hiliasm». Îndeobşte, aceasta spune că Mîntuitorul Hristos va veni din nou pe pămînt înainte de sfîrşitul lumii, îl va birui pe Antihrist, îi va învia pe cei drepţi şi va întemeia o nouă împărăţie pămîntească. Şi că, drept răsplată pentru strădaniile şi suferinţele lor, cei drepţi vor împărăţi împreună cu El de-a lungul a o mie de ani, bucurîndu-se de toate bunătăţile vieţii pămînteşti. Abia atunci [zic Hiliaştii] va urma a doua înviere a tuturor morţilor, judecata de obşte şi primirea răsplăţilor veşnice. Această învăţătură a avut [are şi acum, n. m.] două curente. Unii ziceau [zic şi acum, n. m.] că Hristos va reface Ierusalimul în toată frumuseţea lui şi va reînfiinţa rînduielile Legii lui Moisi cu toate jertfele ei, şi că fericirea drepţilor va sta într-o desfătare trupească deplină. Această învăţătură a fost propovăduită în veacul întîi de Cerint şi de alţi eretici iudaizanţi ca Evioniţii şi Montaniştii, iar în veacul al IV-lea de Apolinarişti. Alţii ziceau, dimpotrivă, că fericirea drepţilor va sta atunci numai în desfătări duhovniceşti. În această formă, ideile hiliaste au fost propovăduite mai întîi de Papia de Ieropolis. Mai tîrziu, s-au regăsit la Sfîntul Justin Mucenicul, la Sfîntul Irineu, la Ipolit, Metodie şi Lactanţiu. În vremuri mai noi, această erezie a reapărut, cu anumite particularităţi, la Anabaptişti, la discipolii lui Swedenborg, la Iluminaţi şi la Adventişti.
Însă trebuie să fim cu luare aminte, fiindcă nici una din învăţăturile hiliaste nu poate fi primită de un Creştin Ortodox, din următoarele pricini:
1. Potrivit învăţăturii hiliaste, învierea morţilor se va petrece de două ori: prima dată cu o mie de ani înaintea sfîrşitului lumii, cînd doar cei drepţi vor învia; şi a doua oară, chiar la sfîrşitul lumii, cînd şi cei păcătoşi vor învia. Însă Mîntuitorul Hristos a vorbit limpede doar despre o singură înviere din morţi a tuturor oamenilor – atît a drepţilor, cît şi a păcătoşilor – cînd fiecare îşi va primi răsplata cuvenită (Ioan 6:39, 40; Matei 13:37-43).
2. Cuvîntul lui Dumnezeu (Sfînta Scriptură) vorbeşte doar de două veniri ale lui Hristos în lume: cea dintîi a fost în chip smerit, El făcîndu-Se om pentru răscumpărarea noastră, iar cea de-a doua va fi întru slavă, cînd El îi va judeca pe cei vii şi pe cei morţi. Dar învăţătura hiliastă vorbeşte de încă una – cea de-a treia venire a lui Hristos – cu o mie de ani înainte de sfîrşitul lumii, ceea ce este necunoscut Scripturii.
3. Cuvîntul lui Dumnezeu vorbeşte doar de două împărăţii ale lui Hristos: împărăţia darului, care va dura pînă la sfîrşitul lumii (1 Corinteni 15:23-26), şi împărăţia slavei, care va începe după Judecata de apoi şi nu va avea sfîrşit (Luca 1:33, 2 Petru 1:11). Totuşi, hiliasmul vorbeşte şi de o a treia, între acestea două, care va dura o mie de ani.
4. Învăţătura despre o împărăţie pămîntească a lui Hristos se împotriveşte vădit cuvîntului lui Dumnezeu, potrivit căruia «împărăţia lui Dumnezeu nu este mîncare şi băutură» (Romani 14:17) şi „la înviere nici nu se însoară, nici nu se mărită” (Matei 22:30). De asemenea, scripturile arată că jertfele şi celelalte rînduieli din Legea lui Moisi au avut doar rostul de a le pre-închipui pe acelea din legea cea nouă, încetînd pentru totdeauna odată cu cea dintîi (Faptele Apostolilor 15:23-30, Romani 6:14, Galateni 5:6, Evrei 10:1).
Anumiţi învăţători din vechime ai Bisericii – precum Justin, Irineu si Metodie – au susţinut hiliasmul doar ca pe o părere personală. În acelaşi timp, au fost alţii care s-au ridicat cu hotărîre împotriva lui, precum Gaius presviterul Romei, Sfîntul Dionisie al Alexandriei, Evsevie de Chesaria, Sfîntul Vasilie cel Mare, Sfîntul Grigorie Teologul, Sfîntul Epifanie, Fericitul Ieronim. Susţinerea hiliasmului ca părere personală nu a mai fost cu putinţă după ce Biserica a hotărît, la al doilea Sobor a toată lumea (din anul 381), să osîndească învăţătura ereticului Apolinarie privind domnia de o mie de ani a lui Hristos pe pămînt. Această hotărîre a fost întărită prin introducerea în textul Simbolului de credinţă a următoarelor cuvinte: «a Cărui împărăţie nu va avea sfîrşit».”
